

К.С. Бобринёв

ЮЖНАЯ РОДЕЗИЯ В ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ

Тема Южной Родезии, как и всего Зимбабве, крайне скудно представлена в отечественной историографии. Данная статья преследует цель раскрыть читателю такой малоизученный аспект, как участие Южной Родезии в Первой мировой войне, в частности историю создания и боевые действия 1-го и 2-го Родезийского полка против немецких колониальных войск в Африке, более широкое освещение Родезийского туземного полка, заслуги добровольцев из Родезии на Западном фронте в Европе.

Ключевые слова: Зимбабве, Южная Родезия, Первая мировая война, Родезийский полк, туземный полк, аскари, Кампания в Восточной Африке.

П.В. Востриков

**«БЕДНЫЕ БЕЛЫЕ» ДОВОЕННОГО АМЕРИКАНСКОГО ЮГА:
ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ И КРАТКИЙ ИСТОРИОГРАФИЧЕСКИЙ
ОБЗОР**

При рассмотрении социальной структуры южных рабовладельческих штатов США в период наибольшего экономического процветания и появлении отчетливо выраженной социокультурной идентичности, исследователи склонны выделять незначительную, но влиятельную прослойку рабовладельцев – богатых плантаторов, многочисленный класс темнокожих невольников, немногочисленных свободных афроамериканцев, а большую часть населения представляли белые труженики разного уровня достатка. Последний социальный класс является особым феноменом, по поводу которого уже на протяжении долгого времени не утихают споры историков и социологов. В статье автор обозначает положение данного класса в социологии Юга США перед Гражданской войной и затрагивает соответствующие вопросы историографии.

Ключевые слова: историография, общественные классы, бедные белые, йомены, Юг США, рабство, экономическая (социальная, территориальная) мобильность.

О.А. Горбунов

ИДЕОЛОГИЧЕСКОЕ ОФОРМЛЕНИЕ АНТИСЕМИТИЗМА В ГЕРМАНИИ В XIX – НАЧАЛЕ XX ВВ.

Статья посвящена анализу проблемы идеологического оформления антисемитизма в Германии в XIX – начале XX вв. Подчеркивается, что значительную роль в данном процессе сыграли представители немецкой науки, искусства и публицистики. Показана роль идей французского аристократа Ж. Гобино и так называемых «Протоколов сионских мудрецов» в развитии антисемитизма в Германии. Автор доказывает, что «научное» оформление антисемитских представлений привело к распространению их в широких кругах немецкого общества, а впоследствии стало питательной средой для нацистских идеологов, повинных в смерти миллионов евреев по всему миру.

Ключевые слова: Германия, антисемитизм, евреи, ученые, идеология.

В.И. Дегтярев

ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ АВИАЦИИ В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В статье рассматриваются воспоминания и размышления советских полководцев об опыте боевых действий авиации в начальный период Великой Отечественной войны. Представлена их военно-историческая оценка роли и места советских ВВС среди других родов войск. Анализируются некоторые элементы военного искусства применения авиации в начале войны. Опровергаются доводы зарубежных недругов о якобы отсутствия со стороны советских летчиков упорного и профессионального сопротивления германским люфтваффе

Ключевые слова: полководцы, боевые действия, роль авиации, тактика и стратегия

Т.В. Жиброва

**«ЛУЧШИЕ ЛЮДИ УЕЗДА»:
ОТ ТАМОЖЕННОГО ГОЛОВЫ ДО ТАМОЖЕННОГО БУРМИСТРА**

Статья посвящена вопросу о деятельности таможенных служителей на местах на рубеже XVII-XVIII столетий. Рассмотрены источники комплектования административного аппарата таможенной избы, связанные с изменениями в государственном управлении, структура и содержание таможенных книг на примере архивного материала Воронежского уезда, основные функции таможенных бурмистров в провинции.

Ключевые слова: таможенная изба, таможенный голова, таможенный бурмистр, таможенные книги, Воронежский уезд.

Е.А. Зверков

**«CONSISTENTLY PATIENT, GRACIOUS AND POLITE TO HIS CAPTORS»
- ИМПЕРАТОР НИКОЛАЙ II ГЛАЗАМИ АНГЛИЙСКОГО ИСТОРИКА
МИРАНДЫ КАРТЕР**

Драматичная судьба последнего русского императора вот уже более ста лет приковывает к себе взгляды историков, политологов и журналистов как в России, так и за рубежом. В фокус общественного внимания ставятся, прежде всего, достижения и просчеты николаевского царствования, объективные и субъективные факторы революции, реже — семейная жизнь Николая. Монография английского историка Миранды Картер посвящена не только Николаю — в ней в равной мере раскрывается жизненный путь трех кузенов-императоров — русского царя Николая II, английского короля Джорджа V и германского кайзера Вильгельма II. На основе переписки кузенов и множестве исторических источников раскрывается история крошечного, во многом нелепого мира монархов. Автор дает яркий, цельный исторический образ Николая — тихого, упрямого, тревожного и пугливого человека. К сожалению, автору не удалось уйти от стереотипного взгляда на Россию — внешняя политика последнего царя и его отца показана агрессивной и лживой, страна — отсталой и варварской.

Ключевые слова: Николай II, Александр III, английская историография, Февральская революция.

А.М. Ипатов, В.И. Серебряков, Д.А. Черкасов

ОБРАЗ Г. К. ЖУКОВА В ОБЩЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ (НА МАТЕРИАЛАХ СЕТИ ИНТЕРНЕТ)

В статье анализируются материалы сети Интернет, посвященные различным аспектам жизни и деятельности выдающегося отечественного полководца, маршала Победы Георгия Константиновича Жукова. По мнению авторов, современные электронные СМИ стали неким полем битвы за умы рядовых обывателей. Стремление отдельных внешних и внутренних сил дестабилизировать обстановку в России, ведение против нашей страны мощной информационной войны бьет по таким известным личностям, как Г. К. Жуков. Так как его имя воспринимается синонимом Великой Победы, нападки на него являются проверенным способом исказить роль Советского Союза в войне. Авторы с сожалением констатируют, что материалов, огульно критикующих прославленного маршала, в сети Интернет значительно больше, нежели содержащих положительную оценку, что ставит под угрозу информационную, а, следовательно, и национальную безопасность Российской Федерации.

Ключевые слова: Великая Победа, Г. К. Жуков, интернет, образ, фальсификация.

Н.С. Котов

**К ВОПРОСУ ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ
ГРАНИЦ ОБЪЕКТА АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ**

На сегодняшний день проблема сохранения объектов археологического наследия и развития системы государственной охраны этих объектов, признана одной из первоочередных задач в государственной политике Российской Федерации в области истории и культуры. В этом обзоре автор ставит своей задачей осветить закрепленные нормы в области определения границ объекта археологического наследия.

Ключевые слова: Государственная охрана культурного наследия, сохранение археологического наследия, геодезия.

С.В. Лазарев, И.А. Казьмин, Н.А. Бубнов, Г.И. Трифонов

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ АВТОМОБИЛЬНОЙ И ЭЛЕКТРОГАЗОВОЙ СЛУЖБЫ

Успешное выполнение боевых задач в вооруженных конфликтах всегда зависит от всестороннего обеспечения войск, которое напрямую связано с наличием высококвалифицированных кадров и состоянием вооружения, военной и специальной техники. В статье описана история зарождения, развития и становления автомобильной и электрогазовой службы Военно-воздушных сил (а ныне – Воздушно-космических сил). Рассмотрена деятельность в межвоенный период, в годы Великой Отечественной войны и послевоенные годы. В частности, проанализирована работа Управления автотранспорта и средств механизации службы тыла в годы Великой Отечественной войны. Рассмотрены несоответствие существующей системы тылового обеспечения авиации оперативно-техническим требованиям в ходе Великой Отечественной войны и т.д. В итоге, отражено современное состояние и перспективы развития автомобильной и электрогазовой службы.

Ключевые слова: автомобильная и электрогазовая служба, полк, воздушные суда, авиация, автотехническое обеспечение.

О.Г. Некрылова, М.Н. Воробьева

**ПРОБЛЕМЫ РАЗРАБОТКИ СОДЕРЖАНИЯ ОБЩЕГО СРЕДНЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ ЕДИНОЙ ТРУДОВОЙ ШКОЛЫ В ПЕРВЫХ ПРОГРАММНО-
МЕТОДИЧЕСКИХ ДОКУМЕНТАХ НАРКОМПРОСА
НА ПРИМЕРЕ ДИСЦИПЛИН ГУМАНИТАРНОГО ЦИКЛА**

В статье рассматриваются теоретические основы программно-методической деятельности отделов реформы Единой трудовой школы в первые годы советской власти. Анализируются проблемы, связанные с реализацией «Основных принципов единой трудовой школы», а именно, вариативный подход к составлению программ по дисциплинам гуманитарного цикла, реализация краеведческого метода, установка на творческое познание школьниками изучаемого материала, связанное с их самостоятельной, основанной на привлечении жизненного опыта детальностью.

Ключевые слова: История России, реформа советской системы образования, Единая трудовая школа, Наркомпрос РСФСР, программно-методическая деятельность.

З.Ю. Надточий

**ИСКАЖЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ
КАК ФОРМА ПРОЯВЛЕНИЯ АНТИРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИКИ**

Статья посвящена проблеме фальсификации истории России как в западных социальных медиа, так и со стороны иностранных государственных структур и международных организаций. Такие деструктивные действия являются следствием реализации геополитических интересов отдельных государств, претендующих на мировое лидерство. Основной вывод заключается в том, что сегодня история становится полем военных сражений, проигрыш в которых повлечет долгосрочные потери для страны.

Ключевые слова: фальсификация истории, инструментальный подход к истории, технологии социальных медиа, информационное противоборство.

В.Н. Ряполов

**ОСНОВАТЕЛЬ «ВОРОНЕЖСКОГО ЛИСТКА» ИЛИ К ПОРТРЕТУ
ПЕТРА ВАСИЛЬЕВИЧА МАЛЫХИНА**

Статья посвящена жизни и деятельности одного из интереснейших представителей общественной жизни Воронежа на рубеже 50-60-х годов XIX века Петра Васильевича Малыхина.

Ключевые слова: газета, кадетский корпус, сборник, литература, поэзия.

В.А. Русиков

**РАВНЕНИЕ НА ПОДВИГ (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДВАЖДЫ
ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ВАСИЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА СЕНЬКО)**

В статье показаны основные слагаемые подвига дважды Героя Советского Союза полковника Сенько Василия Васильевича.

Ключевые слова: штурман, экипаж, боевой вылет, бомбардировка, дважды Герой Советского Союза, военный педагог.

А.П. Ушкова

**ПЕРСПЕКТИВЫ ГЕОДЕЗИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ ПРИ ИЗУЧЕНИИ
АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ПАМЯТНИКОВ ЭПОХИ ПАЛЕОЛИТА
НА ПРИМЕРЕ ДИВНОГОРЬЯ**

Открытие палеолитических памятников в Дивногорье вызвало значительный интерес. Это объясняется как самим фактом обнаружения непереотложенных горизонтов позднепалеолитического времени, так и наличием комплекса вопросов, касающихся условий и причин образования дивногорского костища. В этом обзоре автор ставит своей задачей осветить перспективы геодезического сопровождения научных изысканий на памятнике.

Ключевые слова: палеолит, Дивногорье, восточный эпигравет, Русская равнина, геодезия

В.А. Шашков

КУЛЬТУРНЫЕ ПРЕДПОСЫЛКИ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ХРИСТИАНСТВА В ЯПОНИИ В XVI ВЕКЕ

Статья посвящена исследованию особенностей религиозного своеобразия Японии в XVI в., которые отразились на появлении культурных предпосылок распространения христианства. В статье анализируются история появления синтоизма и буддизма на японской земле, описываются их взаимоотношения между собой, приводятся наиболее популярные религиозные группировки. Местные служители культа увязали в противных обществу делах, к тому же в самих японских религиях не было строго единства. Буддизм не был однороден, он состоял из десятков различных сект, выразивших противоречивые концепции, которые не всегда разделялись местными жителями. Синтоизм, также не был единым религиозным учением. Проиграв религиозное противостояние буддизму, синтоизм был вынужден подстроиться под буддистское учение, в связи с чем возникло новое религиозное направление – синто-буддизм. Но не все представители синтоизма согласились с унификацией с буддизмом, настаивая на реформировании своего учения. В заключении делается вывод о наличии определенных противоречий между синтоизмом и буддизмом, что создало культурные предпосылки для успешного распространения учения Христа в Японии.

Ключевые слова: Япония, миссионеры, синтоизм, буддизм, религиозный синкретизм.

В.А. Шашков, Т.Б. Сорокина

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ХРИСТИАН В ЯПОНИИ В КОНЦЕ XVI – НАЧАЛЕ XVII ВЕКОВ

Статья посвящена выявлению причин и методов осуществления антихристианской политики японских правителей в конце XVI – начале XVII веков. После успешно начавшейся христианизации Японии уже через 40 лет отношение к христианам резко меняется. Первые попытки изгнать христиан предпринял в конце XVI в. Хидэёси Токатоми. Его приемники – сёгуны из династии Токугава продолжили антихристианскую политику. Источники приводят свидетельства жестоких гонений на христиан на протяжении нескольких десятилетий. Широкая христианизация страны, основанная на традиционном японском патернализме, требовала от властей комплексных мер в деле полного и окончательного искоренения враждебного вероучения. Были задействованы все возможные способы борьбы: коллективная ответственность, массовые казни, жестокие наказания, доноительство, проверки лояльности, показательные отречения христиан и др. Определяя причины безоговорочного истребления христианства японскими правителями, стоит выделить в первую очередь их политические стремления удержать страну от европейского закабаления. Угроза утраты политической и экономической независимости напрямую увязывалась с действиями христианских миссионеров. С другой стороны, борьбу с христианством предопределили факторы, лежащие в социальной и духовной сферах. Христианские миссионеры ломали социокультурные связи, сложившиеся в японском обществе, разрушали религиозный синкретизм японцев, выдвигая христианство на роль религиозной монополии. Их деятельность в Японии зачастую расходилась с принципами вероучения, которое они пропагандировали. Всё это заставляло правителей Японии последовательно и необратимо вести борьбу с христианством и его носителями, которая станет прелюдией установления самоизоляции страны.

Ключевые слова: христианство, Япония, Хидэёси Токатоми, Токугава Хидэтада, преследования, миссионеры.

Б.Л. Шапиро

**«ВСТРЯХНЕМ ВЕСЬ ПУШНОЙ МИР!»
МЕХОВАЯ ИНДУСТРИЯ И МОДА В ГОДЫ ПЕРВЫХ ПЯТИЛЕТОК**

Главной особенностью пушно-меховой индустрии СССР эпохи первых пятилеток был ее интенсивный рост. Развитие технологий, зачастую опережающее западный опыт, предоставило меховщикам возможность усовершенствования технологических процессов обработки, повышения качества продукции и снижения ее себестоимости. Целью ближайшего развития стало расширение сырьевой базы. В ход пошли миллионы шкурок второстепенных видов мехового сырья – хомяка, суслика, амбарной и водяной крысы, тушканчика и т. д. – которые облагораживались «под норку», «под соболь» и даже «под леопард». Спрос на дешевые и красивые меховые изделия был огромным. Гигантские объемы обработки мехсырья удовлетворяли товарный голод на внутреннем рынке и позволили СССР занять позицию крупнейшего поставщика на международной арене.

Ключевые слова: 1920-е, 1930-е, пятилетки, меховая индустрия, мода, меховая мода, история костюма.

Е.В. Бахтина, П.Р. Зайнуллина, В.А. Махнев

РОССИЙСКО-КИТАЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

Данная статья посвящена вопросам пребывания и ведения бизнеса китайцами на российском Дальнем Востоке и отношению к сложившейся ситуации жителями приграничных территорий. В статье отражены основные экономические данные о деятельности жителей Поднебесной на данной территории РФ. В контексте экономического взаимодействия нельзя не отметить отношения жителей России к данному роду коммуникации. Цель данной работы изучить предпосылки для развития отношений на территории Дальнего Востока РФ. Задачами данного исследования является выявления отношения россиян к такому роду межкультурных контактов. При написании работы были использованы статистические данные, находящиеся в открытом доступе. С целью выявления отношения жителей ДВ был составлен и проведен опрос, который сопоставляется с реальными статистическими данными, полученными из открытых источников.

Ключевые слова: Дальний Восток, китайцы, межкультурная коммуникация, бизнес, взаимоотношения, Россия, Китай.

В.В. Гагин

СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ БОРЬБЫ ВВС С ИРРЕГУЛЯРНЫМИ ВООРУЖЕННЫМИ ФОРМИРОВАНИЯМИ

Борьба ВВС с иррегулярными вооруженными формированиями требует больших материально-технических затрат и непрерывного совершенствования методов ее ведения. Необходимо принятие на вооружение самолетов нового типа, современных – легких и эффективных авиационных средств поражения, а также решения многочисленных проблем применения, управления и организации ВВС.

Ключевые слова: самолеты ДРЛО, ганшип, управляемые авиабомбы, специальная авиация, радиоразведка, ДПЛА, иррегулярные и бандформирования.

И.В. Зубов, З.Ю. Надточий

**К ВОПРОСУ О ВОЗНИКНОВЕНИИ ИСЛАМСКОГО ДВИЖЕНИЯ «ТАЛИБАН»,
ЗАХВАТА ИМ ВЛАСТИ НА ТЕРРИТОРИИ АФГАНИСТАНА И ВОЗМОЖНЫХ
НЕГАТИВНЫХ ПОСЛЕДСТВИЯХ В СВЯЗИ С ЭТИМ ДЛЯ РОССИИ
И УЧАСТНИКОВ МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОГОВОРОВ ШАНХАЙСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА (ШОС) И ОРГАНИЗАЦИИ ДОГОВОРА О
КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (ОДКБ)**

В настоящей статье рассматривается история возникновения и становления исламского движения «Талибан» на территории Пакистана и Афганистана, а также прихода к власти талибов в Афганистане в августе 2021 г. Исследуя эти события, авторы приходят к выводу, что эти они несут угрозу для безопасности России и других, граничащим с Афганистаном государств. В материалах публикации также представлен прогноз негативных последствий, связанных с установлением власти талибов на территории Афганистана и первые шаги России в рамках международных договоров ШОС и ОДКБ, связанные с этими событиями.

Ключевые слова: Афганистан, Пакистан, Талибан, талибы, Афганский Талибан, Пакистанский Талибан, сунниты, исламисты, законы шариата, Коран, Сунны, территории племен (Вазиристан), США, НАТО.

А.Г. Коновалов

ИСЛАМ КАК ФАКТОР ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ СТРАН ЮГО-ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ В XXI ВЕКЕ

В данной статье автор анализирует роль ислама и исламских сообществ в политической культуре стран Юго-Восточной Европы, обращаясь к политическим и культурно-историческим концепциям и трактовкам роли мусульманской религии в жизни региона, а также рассматривает данные опросов общественного мнения в странах региона. Определяются основные концептуальные платформы и идеи, определяющие статус ислама и мусульман Балкан в регионе на современном этапе.

Ключевые слова: ислам, «политический ислам», Балканы, «Зелёный коридор», религиозная идентичность, «неосманизм», «мир ислама».

В.А. Матвиенко

РЕЛИГИОЗНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ В СОВРЕМЕННОМ ПОЛИТИЧЕСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ: ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ВОСПРИЯТИЯ

Религиозный экстремизм и различные формы его проявления, несмотря на предпринимаемые мировым сообществом усилия все так же являются одним из деструктивных факторов, влияющих на современные политические и социальные процессы. Поэтому не случайно, что вопросы о формах проявления религиозного экстремизма в современном политическом пространстве, анализе сущности данного понятия, выступают в качестве ключевых в предпринятом в рамках этой статьи исследовании. Изучив обозначенный в данной статье круг вопросов, автор констатирует факт о наличии общих и различных черт между религиозным и политическим экстремизмом, а также в механизме решения конфликтов на этой почве.

Ключевые слова: политическое пространство, религиозный экстремизм, религии, религиозные движения, религиозные организации.

А.В. Погорельский

ПРОЦЕСС ПРИНЯТИЯ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ В ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКЕ ГЕРМАНИЯ

Статья посвящена анализу процесса принятия внешнеполитических решений в Федеративной Республике Германия. Федеративная Республика Германия является парламентской республикой, поэтому решение внешнеполитических задач входит в компетенцию двух палат парламента – Бундестага и Бундесрата. Несмотря на то, что главой государства является Федеральный президент, более широкие полномочия имеет Федеральный канцлер. Именно канцлер, а не президент, выполняющий представительские функции, играет ведущую роль в формировании и проведении внешнеполитического курса страны. Особое место во внешнеполитическом механизме ФРГ занимает Министерство иностранных дел, которое поддерживает отношения с иностранными государствами и международными организациями.

Ключевые слова: Федеративная Республика Германия, Основной закон, внешняя политика, Федеральный канцлер, Бундестаг, Министерство иностранных дел.

А.А. Студинец

ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА ПОЛЬШИ ПОСЛЕ ПРАВОГО ПОВОРОТА 2015 ГОДА: СУЩНОСТЬ И ПРОТИВОРЕЧИЯ

В статье рассмотрены основные противоречия внутренней политики политической партии Республики Польша «Право и справедливость» за 2015-2020 гг. с точки зрения сущности человеческого общества, а также проанализированы события, непосредственно предшествовавшие возникновению протестных выступлений осенью 2020 года, рассмотрены программы основных политических оппонентов данной партии в условиях падения популярности правящей партии.

Ключевые слова: «Право и справедливость», Польша, внутренняя политика, протесты.